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Деркачова О. Нове Розстріляне відродження в сучасній українській літературі як чинник формування націо-
нальної ідентичності: освітній потенціал інтегрованого курсу літератур; кількість бібліографічних джерел – 27; мова 
українська. 

Анотація. У статті осмислюється феномен нового Розстріляного відродження, що постав в умовах російсько-
української війни, в сучасній українській літературі як потужний чинник формування національної ідентичності. Ак
туальність дослідження зумовлена необхідністю інтерпретації новітнього літературного процесу воєнного часу, а та-
кож потребою концептуального осмислення творчості письменників, що творять і творили літературу в умовах війни, 
а також розглянути їхню творчість у контексті тяглості традиції культурно-мистецького опору. Увага звернена на твори 
тих письменників, які не лише художньо осмислювали досвід війни, а й стали її безпосередніми учасниками чи жерт-
вами. Проаналізовано тексти Володимира Вакуленка-К., Вікторії Амеліної, Максима Кривцова, Олександра Осадка. 
У творах цих письменників зафіксовано не тільки події сучасної війни, а й осмислено трагічні сторінки української іс-
торії, травматичні досвіди різних поколінь, проблеми пам’яті, втрати, гідності та відповідальності. Доведено, що син-
тез біографічного, документального й художнього вимірів формує нову якість письма, у якій автор постає не лише 
митцем, а й моральним авторитетом, свідком і носієм певної етичної позиції. Така література актуалізує національну 
пам’ять, сприяє консолідації суспільства, формує образ сучасного українця як носія свободи, стійкості й ціннісної ви-
значеності, відтворює механізми збереження ідентичності в умовах воєнної загрози. Окрему увагу приділено освітньо-
му потенціалу творів нового Розстріляного відродження в межах інтегрованого курсу української та зарубіжної літе-
ратур. Продемонстровано на конкретних прикладах, як саме можна інтегрувати доробок цих авторів під час вивчення 
окремих тем, також наведено чіткі компаративні паралелі між творами української та зарубіжної літератур. Обґрунто-
вано, що системне залучення цих текстів до навчального процесу сприяє формуванню громадянської свідомості, істо-
ричної пам’яті, ціннісних орієнтирів в здобувачів освіти. Зазначено, що введення цих творів у ширший європейський 
культурний контекст сприяє осмисленню українського воєнного досвіду як  складника загальноєвропейської історії 
боротьби за свободу, гідність і право на культурну самобутність. Зроблено висновок, що нове Розстріляне відродження 
є не лише літературним феноменом сучасності, а й тим явищем, що може забезпечити тяглість національної традиції 
та осмислення досвіду війни в українській літературній освіті. 
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ціональна ідентичність, культурна пам’ять, література війни, інтегрований курс літератур, літературна освіта.

Формулювання проблеми. Повномасштаб-
на війна росії проти України актуалізувала питання 
національної ідентичності як  ключового чинника 
нашої стійкості, маркування «чужих» та «своїх» че-
рез мову, традицію, культуру, літературу. Література 
постає не  лише як  форма художнього осмислення 
дійсності, адже на  рівні художнього слова фіксує 
пам’ять про події російсько-української війни, а та-
кож про тих її  творців, яких убила країна-агресор. 
Сучасна українська література активно осмислює 
досвід війни, не чекаючи на її завершення (відтак ма-
ємо, починаючи з 2014 року чималий корпус творів, 
дотичних до цієї теми), а також продовжує традицію 
культурного опору, без якого українське мистецтво 
не мислиться взагалі. Проте ми проживаємо не лише 
досвід війни, травми, біженства, а й проговорюємо 
імена тих письменників, яких убила росія, чиї книги 
житимуть вже без них, тих авторів, які могли напи-
сати ще не один знаковий твір. Маємо на увазі пред-
ставників літератури нового Розстріляного відро-
дження. Водночас у сучасному освітньому просторі 
корпус цих авторів та творів фактично не оприсут-
нений. Інтегрований курс української та зарубіжної 
літератур здебільшого орієнтується на канонічні тек-
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сти, обережно залучаючи як  новітні твори про ро-
сійсько-українську війну, так і творчість військових 
письменників. А ці тексти, біографії їхніх творців ві-
діграють важливу роль у формуванні громадянської 
свідомості, історичної пам’яті, національних орієн-
тирів здобувачів освіти, зокрема і  твори письмен-
ників нового Розстріляного відродження. Проблема 
полягає в  недостатньому осмисленні цього фено-
мену (і це зрозуміло, адже війна триває, а рецепція 
потребує певного часу), а  відтак відсутності поки 
що концептуально обґрунтованих підходів до інте-
грації цих творів в навчальні курси літератур. 

Аналіз досліджень. До проблеми національ-
ної ідентичності не  раз зверталися і  звертають-
ся як  зарубіжні науковці (М.  Гібернау, Е.  Ґелнер, 
Е. Сміт), так і українські (В. Борисенко, П. Костю-
чок, Л.  Нагорна, І.  Телегуз, А.  Телегуз). Зокрема 
П.  Костючок визначає національну ідентичність 
«як  сегмент загальної (соціальної) ідентичнос-
ті, яка відображається в  пізнанні світу й  відчуття 
себе в  ньому» [Костючок 2012, с.  106]. Вона дає 
змогу за  сукупністю кількох характерних особли-
востей означити приналежність людини чи  групи 
до певної етнічної/національної спільноти, а також 
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включає в себе сукупність політичних і культурних 
ідентидетів з  відповідними маркерами. Для по-
літичних ідентидетів – це  національна свідомість, 
національний інтерес, національна територія, наці-
ональна ідея. Для культурних ідентидетів – це куль-
тура, мова, історія, спільність походження, релігія. 
За Е. Смітом, «форми національної спільноти зале-
жать від певних культурних традицій, які походять 
із  давніх часів і  сформували властиві членам тих 
громад характер і  чуття національної ідентичнос-
ті» [Сміт 2010, с. 19], а збереження спогадів, міфів, 
традицій, обрядів визначають культурну спадщину 
кожної етнічної спільноти. Це збереження можливе 
на різних рівнях, зокрема і у мистецтві чи літерату-
рі, які є найемоційнішим плеканням свого, виклика-
ючи у реципієнта найрізноманітніші почуття. 

Л.  Березівська, І. Бех, К. Журба, Г. Філіпчук 
у своїх дослідженнях чимало уваги приділяли про-
блемі утвердження національній та  громадянській 
ідентичності. Згодом тема формування національ-
ної ідентичності особистості зазвучала у  працях 
О. Біди, О. Бялик, О. Газізової, О. Мозолюк, О. Лу-
чанінової, І. Остапенко, Т. Франчук та ін. 

О. Біда зі  співавторами досліджує потенціал 
та  можливості позашкільної роботи у  формуванні 
національної ідентичності, що  сприяє активному 
і  творчому розвитку дитини [Біда 2025]. О.  Фі-
ліпчук зазначає, що  «проблема формування на-
ціональної ідентичності учнівської молоді набула 
актуальності з  огляду на  особливості стрімких 
трансформацій сучасного соціокультурного про-
стору, результатом яких стають кризи ідентичнос-
тей, руйнація підвалин національної культурної 
парадигми» [Філіпчук 2024, с.  49]. О. Лучанінова 
пише, що «нині національна ідентичність українців 
виступає ідейно-ціннісним стрижнем, коли людина 
здійснює моральний вибір під впливом реальних 
подій – війни на полі бою, в тилу, в освіті, на між-
народній арені тощо, а  війна є  мотиваційним по-
штовхом прискорення цього вибору» [Лучанінова 
2025, с. 77]. О. Журба доводить, що «національна 
ідентичність – це  суб’єктивні переживання на-
лежності до  українського народу, нації, свідоме 
прийняття його моральних цінностей через ото-
тожнення і  формування відповідної національної 
Я-концепції, що виявляється у власній самоповазі, 
національній гідності, умінні користуватися права-
ми і  свободами, справедливості, відповідальності, 
любові до України та бажанні пов’язати свою долю 
з долею України» [Журба 2023, с. 4]. 

Літературна освіта є одним із важливих чин-
ників формування національної ідентичності, адже 
вона акумулює травматичні й  героїчні сторінки 
минулого, передає досвід нищення нації, репресій, 
воєн, боротьби за свободу. Осмислення цих нарати-
вів у межах літературної освіти сприяє формуван-
ню історичної свідомості та відчуття спадкоємності 
поколінь, а через інтерпретацію літературних пер-
сонажів здобувачі освіти засвоюють національні 
цінності, конструюють уявлення про свою націю, 
залучення ж  новітньої української літератури, зо-
крема воєнного часу, дозволяє осмислювати влас-

ний досвід проживання війни, а також глибше усві-
домлювати те, що війна нищить не лише будинки, 
міста, життя, а  й  те, завдяки чому відбувається 
утвердження нації у світі. 

Л. Павлова звертає увагу на те, що «в сучас-
ний період, коли українська культура та наука роз-
виваються в  умовах війни і  боротьби за  незалеж-
ність, важливо об’єктивно вивчати та  визначати 
національну ідентичність, розуміти роль та  місце 
України в світовому духовному контексті. Насампе-
ред важливо розглядати взаємодію як  динамічний 
обмін, де  різні літературні традиції взаємодіють, 
взаємно впливають одна на одну та сприяють роз-
витку української літературної системи» [Павлова 
2024, с. 47]. Саме цей підхід, на її думку, підкрес-
лює унікальність та  самобутність української лі-
тератури в глобальному контексті. Л. Расевич від-
значає такі переваги інтегрованого курсу літератур: 
«розширення оптики аналізу культурних, зокрема 
літературних, явищ; критичне переосмислення 
колоніального досвіду, пропрацювання й  терапія 
комплексів «маленької нації»; переймання виго-
ди глобалізації й  транснаціональних культурних 
зв’язків; міжкультурний діалог на паритетних заса-
дах, але з розумінням національної специфіки» [Ра-
севич 2024, с. 72]. О. Ніколенко наголошує, що «Ін-
тегрований курс «Література (українська та  зару-
біжна)» виконує важливу українознавчу й  націєт-
ворчу роль, а  «предметом вивчення інтегрованого 
курсу є  художні твори українських письменників, 
а  також художні твори зарубіжних авторів у  най-
кращих українських перекладах із  урахуванням 
здобутків української перекладацької школи. Від-
повідно інтегрований курс «Література (українська 
та зарубіжна)», окрім формування читацьких умінь 
і навичок, сприяє підвищенню рівня володіння дер-
жавною мовою, формуванню якостей компетентно-
го мовця» [Ніколенко 2024, с. 2]. Тому таким важ-
ливим є введення у шкільні програми творів пред-
ставників нового Розстріляного відродження, твори 
та біографії яких визначають національну матрицю 
сучасного українця та є достойним прикладом геро-
їзму та незламності. 

Мета статті, завдання. Метою статті є осмис-
лення феномену нового Розстріляного відродження 
в  сучасній українській літературі та  визначення 
його ролі у  формуванні національної ідентичнос-
ті, а  також обґрунтування освітнього потенціалу 
творів цих письменників у контексті інтегрованого 
курсу української та  зарубіжної літератур. Серед 
завдань: окреслити поняття нового Розстріляно-
го відродження та  його генезу в  сучасному літе-
ратурному процесі; проаналізувати особливості 
творів В. Вакуленка-К., В. Амеліної, М. Кривцова, 
О. Осадка; виявити значення цих творів для форму-
вання національної ідентичності; визначити місце 
й  роль новітньої української літератури у  системі 
літературної освіти; обґрунтувати доцільність уве-
дення творів представників нового Розстріляного 
відродження в інтегрований курс літератур.

Методи та  методика дослідження. У  дослі-
дженні використано методи аналізу і  синтезу для 
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осмислення теоретичних підходів до проблеми на-
ціональної ідентичності; історико-літературний 
метод для виявлення тяглості традиції Розстріля-
ного відродження; інтерпретаційний та  герме-
невтичний методи для аналізу художніх текстів; 
біографічний метод для осмислення взаємозв’язку 
життя і творчості письменників; порівняльний ме-
тод для зіставлення художніх стратегій різних ав-
торів; елементи педагогічного аналізу для визна-
чення освітнього потенціалу досліджуваних творів. 
Методика дослідження ґрунтується на  поєднанні 
літературознавчого аналізу з освітньо-методичним 
підходом, що  дозволяє розглядати тексти нового 
Розстріляного відродження як об’єкт художньої ре-
цепції та як потужний дидактичний ресурс.

Виклад основного матеріалу. Починаючи 
з  2014 року, у  російсько-українській війні загину-
ло більше 200 літераторів (і  цивільних, і  військо-
вих). Хтось не  пережив окупацію, як  Володимир 
Вакуленко-К, хтось не встиг врятуватися від воро-
жої атаки на мирне населення, як Вікторія Амелі-
на, хтось загинув на полі бою, як Максим Кривцов 
чи Олександр Осадко. 

Дедалі частіше таких митців ми  називаємо 
представниками нового Розстріляного відроджен-
ня. Уперше таке визначення сформулювала Вікто-
рія Амеліна у передмові до видання «Щоденника» 
Володимира Вакуленка: «...збувається мій найгір-
ший страх: я  всередині нового Розстріляного Від-
родження. Як у 1930-х, українських митців убива-
ють, рукописи зникають, пам’ять стирається. Зда-
ється, часи змішуються і  застигають в  очікуванні 
розв’язки: я  шукаю у  слобожанському чорноземі 
не лише нотатки одного з нас, а одразу всі загубле-
ні українські тексти: другу частину «Вальдшнепів» 
Хвильового, п’єси Куліша, останні поезії Стуса, що-
денники часів Голодомору, українські стародруки, 
спалені в  київській бібліотеці в 1964-му. Всі наші 
втрати, від стародруків до щоденника Володимира, 
здаються одним великим текстом, який уже ніколи 
не прочитати...» [Вакуленко 2024, с. 10]

Саме Вікторія Амеліна розшукала щоденник 
закатованого росіянами Володимира Вакуленка 
та  ініціювала його видання: «Після українсько-
го вересневого контрнаступу на  Харківщині, коли 
в ізюмському лісі підіймають із могил тіла загиблих 
за  час окупації, я  в  розпачі шукаю в  землі дещо 
інше – щоденник страченого колеги, письменника 
Володимира Вакуленка…» [Вакуленко 2024, с. 10]. 
Це рукопис на 35 сторінках записника в клітинку, 
що  його вів письменник від початку повномасш-
табного вторгнення й під час окупації його рідної 
Капитолівки (Ізюмський район). Рукопис писаний 
від руки, бо не було ні світла, ні інтернету. Розумі-
ючи, що  його можуть вбити, а  написане ним зни-
щити, він заховав щоденник у своєму саду, де його 
згодом і знайшла Вікторія Амеліна разом із батьком 
письменника. З цих сторінок постає історія життя 
українців в  окупації зсередини. Щоденник Воло-
димира Вакуленка про опір окупантові, про ти-
хий протест і спротив. Згодом побачить світ книга 
«Я  перетворююсь… Щоденник окупації. Вибрані 

вірші», зі сторінок якої перед нами постане дорос-
лий і дитячий поет, волонтер, батько, який дбав про 
хворого сина, цивільний, який намагається вижи-
ти у  надскладних умовах і  розповісти світові про 
жах окупації: «Сьогодні десятий день окупації. 
Розумію, що  ці  рукописи потраплять до  рук фсб, 
яке має прийти після рашистської дивізії «z», ось 
тільки закінчаться бої, але все ж розраховую їх пе-
редати в разі довготривалої окупації в руки між-
народних організацій, а вони, за правилами міжна-
родних спільнот, будуть» [Вакуленко 2024, с. 51]. 
Його хата у  Капитолівці розташовується скраю 
(згадується давнє українське «Моя хата скраю, пер-
шим ворога зустрічаю»), тому він бачив першим, 
як до села зайшли окупанти, пробував передавати 
відомості про ворожу техніку та кількість окупантів 
СБУ [Деркачова 2025]. 

Щоденник розпочинається немов страшна 
казка: «Сонечко не поспішало вигрівати землю, по-
вільно, ледь-ледь із землі виштовхували свої полох-
ливі пагони тюльпани. Ніхто вже не вкривав їх від 
морозу – після розбомблених будинків у місті було 
не до квітів. Біда сунула Україною вже не перший 
день – сунула війна» [Вакуленко 2024, с. 29]. 

Важливим у  щоденнику є  опис проживан-
ня досвіду окупацією дитиною з  РАС: «Може, 
то й на щастя, що він не розумів, що коїться, хоча 
припинив розмовляти взагалі» [Вакуленко 2024, 
с. 34], «Дитина аутичного складу не розуміла, чому 
в одному випадку у бруд не можна лягати долілиць, 
а  в  іншому – навпаки. Власне, позитиви створює 
сам Віталік, реакція на  бомбардування для нього 
стала веселим заняттям», «Малий тільки остан-
німи днями за місяць війни почав хоч на щось реагу-
вати, а так виведеш на вулицю – стане на одному 
місці і  застигає надовго» [Вакуленко 2024, с. 47]. 
Інший зріз щоденника – опис поведінки ворога: 
«Декілька днів по тому ворожі літаки касетними 
та вакуумними бомбами бомбардували ріне місто, 
і що характерно: саме житлові квартали» [Ваку-
ленко 2024, с. 41]; «…ворог під час бомбардування 
зніс повністю вул. Українську, а, за офіційними да-
ними, загинуло 8 дорослих осіб та 3 дітей. Не ду-
маю, що окупант не знав назви вулиці й цілив у неї 
навмання» [Вакуленко 2024, с. 43]. 

Не  менш важливими у  щоденнику є  описи 
побуту українців на  окупованих територіях: «Нас 
загнали в  повнісіньке гетто, щоправда на  білих 
стрічках поки що не малюється зірка Давида» [Ва-
куленко 2024, с. 68]; «Це був останній хліб, який по-
стачався на  село, а останню хлібину я ділив на 5 
частин, при тому лише для дитини. За  2 тижні 
окупації вже й забув смак хліба, а крихти, залише-
ні малим на столі, висипав у пригоршню і з жадіб-
ністю їв їх, щоб хоч трохи відчути смак хлібчика» 
[Вакуленко 2024, с.  67]. Недописаний щоденник 
Володимира Вакуленка-К  став важливою худож-
ньо-документальною пам’яткою, а також болісним 
свідченням про злочини російських окупантів, та-
ким свідченням стала і смерть автора, а зі сторінок 
щоденника постає письменник, громадянин, патрі-
от, волонтер і звичайна людина, що намагалася ви-
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жити і  вирятувати свою дитину. Не  втратити себе 
як українця, не втратити своєї гідності, було дуже 
важливим для автора, який як ніхто розумів, що го-
лод, страх нищать людську особистість більше 
за смерть.

Коли ми  читаємо ці  сторінки, то  думаємо 
не тільки про сучасні злочини росії проти України, 
а згадуємо попередні окупації, Голодомор, репресії. 
Як  і  саме визначення нового Розстріляного відро-
дження апелює до  Розстріляного відродження сто 
років тому. 

У тематичному блоці «Реалізм: людина і сус-
пільство. Літературний міст у  сьогодення (1–3 
твори за  вибором учителя). Андрій Бачинський 
«140 децибелів тиші», Олена Рижко «Дівчина з міс-
та», Оксана Радушинська «Метелики в крижаних 
панцирах», Ольга Купріян «Солоні поцілунки», Гар-
пер Лі «Убити пересмішника», «Іди, вартового по-
став», Барбара Космовська. «Позолочена рибка», 
Емілі Локгарт «Ми  були брехунами», Джон Грін 
«Паперові міста» та ін.» [Ніколенко 2023] цілком 
можна ознайомити учнів та  учениць зі  щоденни-
ком Володимира Вакуленка-К, адже цей текст про 
трансформації суспільства під час окупації, турботу 
про дитину з інвалідністю та збереження її крихко-
го світу, шляхи не лише виживання, а й збереження 
власної гідності, себе як українця. 

Про злочини росії проти України говорить 
і Вікторія Амеліна у своїй поетичній книзі «Свід-
чення», що вийшла через рік після загибелі авторки 
від російської ракети. До цієї збірки увійшли вірші, 
написані упродовж 5 квітня 2022 – 10 червня 2023 
року. Вони становлять своєрідний щоденник свід-
чень мирних людей про військові злочини, втрати 
себе, близьких, домівок, рідних міст. Це  емоційні 
враження від розмов з очевидцями, що проживали 
війну не з новин. Охудожнений документалізм, ба-
лансування між ліризмом і фактом, за якими опри-
явлені біль та  переживання тих, хто проживають 
війну не десь там, у тилу, а в найгарячіших точках. 
У  кожній поезії – люди, здебільшого жінки, які 
не  говорять прямо про свій страх, відчай, втрати 
[Деркачова 2025, с.  17]. Авторка свідчить не  про 
матеріальні втрати, а про ті втрати і травми, що з ін-
дивідуальних стануть і  вже стають колективними 
травмами українців: 

Повітряна тривога по всій країні 
так наче щоразу ведуть на розстріл 
усіх 
а цілять лише в одного переважно того, хто 

скраю 
Сьогодні не ти, відбій [Амеліна 2024, с. 5].
Професор Єльського університету Джейсон 

Стенлі в інтерв’ю про цей вірш сказав так: «Поезія 
Вікторії Амеліної промовила до  багатьох людей 
у світі. Її вірш про те, як усю вашу країну кожного 
обстрілу наче ведуть на  розстріл. Він вразив світ. 
Ми можемо називати це пропагандою, а можемо ін-
струментом, яким той, хто має менше ресурсу, але 
хто на  стороні добра, може достукатися до  світу» 
[Стенлі 2023, с.].

Героїні Вікторії Амеліної – ті, хто проживають 

війну підшкірно або стають очевидцями страшних 
злочинів. Жінки, що  свідчать своїм мовчанням, 
бо  не  мають сили говорити, тому лірична героїня 
стає їхнім голосом – голосом жінки, що ховає спо-
гади у валізі, яку не може випустити з рук, жінки, 
що  захищає свій дім відчайдушніше, ніж життя. 
Така жінка шукає сили та підтримки у воді, землі, 
небі, вітру, у  тих, хто прожив і пережив щось по-
дібне, а  також тих, хто вміє бути по-справжньому 
поряд. Важливо наділити таких жінок голосом, аби 
були почуті не лише факти злочинів війни, а й від-
чулися ті  напруга та  страждання, які доводиться 
проходити та долати українцям на шляху до пере-
моги. 

Якщо говорити про цих представників ново-
го Розстріляного відродження, то вони на момент 
повномасштабного вторгнення були відомими 
письменниками, їхньому авторству належать кни-
ги як  для дитячого, так і  дорослого читача, зна-
йомство з ними можна починати ще  з початкової 
школи. Про Максима Кривцова чи  Олександра 
Осадка як письменників заговорили вже після їх-
ньої загибелі на війні. 

Максим Кривцов на фронті був від 2014 року, 
а  з  початком повномасштабного вторгнення зно-
ву вступив до  лав ЗСУ. У  2023 році вийшла його 
перша поетична книга «Вірші з  бійниці». На  сво-
їй сторінці у  Фейсбуці 29 грудня 2023 року автор 
написав: «День народження у  збірки! Робота над 
книгою тривала більше року. З  того часу я  замі-
нив більше половини віршів, які були спочатку» 
[Кривцов 2025, с. 399]. Вона була у списку найкра-
щих українських книжок 2023 року за версією PEN 
Ukraine. Поет загинув 7 січня 2024 року. У цьому 
ж році вийшло друге видання «Віршів з бійниці». 
А  у  2025 році побачила світ книжка «На  мінно-
му полі пам’яті», до  якої увійшли щоденики, есеї 
та  оповідання Максима Кривцова, а  також синоп-
сис роману, який вже ніколи не  буде написаний. 
У передмові до видання «На мінному полі пам’яті» 
редактор-упорядник Валерій Пузік згадує, що сво-
го часу Максим Кривцов отримував десятки відмов 
від видавництв, а якось пожартував: «Мені, мабуть, 
потрібно померти, і тоді я стану класиком. А, нє, – 
сміявся він, – краще загинути на війні, тоді точно 
книжку видадуть» [Кривцов 2025, с. 9]. Наприкінці 
2022 року видавництво «Наш Формат» взяло руко-
пис поетичної збірки поета-воїна в  роботу. Назву 
автор сформулював у 2015 році в Пісках, коли запи-
сував читання віршів на камеру. «Максим записував 
їх, у прямому сенсі сидячи перед бійницею. Світло 
через її отвір падало на втомлене обличчя хлопця, 
за спиною цегляна стіна, автомат...» [Кривцов 2025, 
с. 10]. У збірці «Вірші з бійниці» поет показує чи-
тачу кілька доріг війни: дорога з Богом, дорога між 
вирвами війни, дорога світом живих, дорога світом 
мертвих.

Якщо війна
це фільм
тоді не обов’язково жахи
в моєму випадку
роуд-муві [Кривцов 2024, с. 186].
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Розробники «Модельної навчальної програ-
ми…» [Ніколенко 2023] пропонують у темі «Літе-
ратура проти війни» до  опрацювання наступне: 
«Зображення Другої світової війни в  українській 
поезії. Платон Воронько «Я той, що греблі рвав...», 
Микола Негода «Степом, степом...», Василь Симо-
ненко «Пам’ять», Леонід Первомайський «Уночі, 
в  Старім Осколі...», Ліна Костенко «Мій перший 
вірш написаний в окопі...» та ін. (2–3 твори за ви-
бором учителя). Антивоєнні мотиви в європейській 
ліриці. Константи Ільдефонс Галчинський «Пісня 
про солдатів з Вестерплятте», «Лист із полону», 
Альфред Марґул-Шпербер «Про назву концтабо-
ру Бухенвальд», Іммануель Вайсґлас «Круки», Піт 
Сігер, Джо Хікерсон «Де ж поділися квіти всі?..» 
та  ін. (2–3 твори за  вибором учителя). Генріх 
Белль (1917–1985). «Подорожній, коли ти прийдеш 
у  Спа...». Життєва доля головного героя твору 
як  відображення трагедії його покоління. Образ 
школи, його роль у творі. Значення античних моти-
вів в оповіданні. Символи. Григір Тютюнник (1931 
– 1980). «Климко». Автобіографізм та історія на-
писання повісті. Тема, сюжет і композиція твору. 
Трагізм дитячої долі й  показ людських стосунків 
у воєнний час. Художні деталі як засоби відтворен-
ня психологічних переживань, характеру головного 
героя й показу війни очима дитини. Літературний 
міст у  сьогодення (1–3 твори за  вибором учите-
ля). Володимир Рутківський «Потерчата», Джон 
Бойн «Хлопчик у смугастій піжамі», Ерік-Емману-
ель Шмітт «Дитя Ноя», Сергій Жадан «Метро» 
та інші вірші про збройну агресію рф щодо Укра-
їни та  ін.» [Ніколенко 2023]. Учням та  ученицям 
можна запропонувати для ознайомлення поезію 
Вікторії Амеліної чи Максима Кривцова, у творах 
яких присутні антивоєнні мотиви, образ війни без 
прикрас та скоромного героїчного чину українців. 
Доцільно розглянути поряд із «Де ж поділися квіти 
всі?» Пітера Сігера та Джо Хікерсона текст Макси-
ма Кривцова «Він в ЗСУ…» (наприклад, у виконані 
гурту «Юркеш»). Серед активностей можуть бути 
такі. Комунікація. Чому тема війни є  наскрізною 
в європейській поезії ХХ–ХХІ століть? Які історич-
ні події вплинули на  розвиток антивоєнної поезії 
в Європі та Україні? Чи присутній у творах протест? 
Чи змінилося сприйняття війни людством і як? Ана-
ліз та інтерпретація. Зверніть увагу на жіночі об-
рази. Чи відбувається перехід від пасивних жіночих 
ролей до активних? Кого з жінок-військовослужбо-
виць ви  знаєте? Творче самовираження. Підготуй 
постер на  тему: «Квіти у  віршах війни». Цифрові 
навички. Відшукайте в  інтернеті дописи Максима 
Кривцова про війну, кота і  поезію. Запропоновані 
завдання мають комплексний характер і спрямова-
ні на формування в учнів цілісного бачення війни 
як  історичного, культурного та особистісного яви-
ща. Вони поєднують літературний аналіз, історич-
ний контекст і громадянське осмислення, сприяють 
розвитку креативності та  медіаграмотності. Через 
дослідження творчості Максима Кривцова учні 
та  учениці вчаться інтерпретувати художній текст 
у  контексті реальних подій, усвідомлюють транс-

формацію ролі жінки у війні та значення особисто-
го голосу в історії, а також крізь деталі побуту (фото 
Максима Кривцова з  улюбленим рудим котом) 
чи флористичні символи (фіалки, соняхи) відбува-
ється своєрідне олюднення автора та його творів. 

Поряд з  «Круками» Іммануеля Вайсґласа до
цільно говорити про поезію «У весняне синє поле…» 
Вікторії Амеліної, де образ згорьованої жінки в чор-
ному розкривається через образ ворони. Комуніка-
ція. Чому в поезії війни часто з’являється образ чор-
ного птаха? Чи можемо вважати жіночий крик фор-
мою пам’яті? Чи перемагає пам’ять смерть? Аналіз 
та інтерпретація: Заповніть таблицю 

Образ Символічне значення Художні засоби
Крук
Дим
Небо
Жінка
Ворона
Земля

Творче самовираження. Напишіть монолог 
жінки в чорній сукні або монолог крука. Цифрові 
навички. Знайдіть в інтернеті поезії Вікторії Амелі-
ної в авторському виконанні. Такі завдання сприя-
тимуть розвитку емоційного інтелекту, усвідомлен-
ню значення пам’яті, розумінню символіки худож-
нього тексту. 

Саме війна визначає шлях ліричного героя, 
забирає його право на вибір способу життя, право 
на втому та відпочинок, право на тишу і дім. Вона 
є  неминучою для тих, кому болить Україна, хто 
хоче захистити її  та  відстояти її  волю та  зберегти 
свою національну ідентичність. Варто зазначити, 
що  вивчення творчості представників нового Роз-
стріляного відродження передбачає не  лише озна-
йомлення з  творами про війну. Наприклад, твор-
чість Олександра Осадка абсолютно про інше. Цей 
прозаїк писав коротку прозу, публікував свої твори 
на літературних порталах під псевдонімом Стах. 26 
лютого 2022 року пішов на фронт. Загинув 9 липня 
2022 року біля Мазанівки на Донеччині, виконую-
чи бойове завдання, урятувавши побратима. Його 
перша та єдина збірка оповідань «Жити не можна 
померти» в 2023 році була видана посмертно у Ви-
давництві Старого Лева. «Те, що Сашко писав опо-
відання, стало для мене повною несподіванкою. – 
згадує Ганна. – Уявіть собі – ви живете вже 10 років 
у подружжі, бачите один одного щодня, спілкуєте-
ся, аж раптом одного прекрасного ранку він прино-
сить мені ноут із набраним текстом і киває: «Прочи-
тай!». Я прочитала – то було оповідання «Накрапав 
дрібний дощик». Довершений шикарний текст – ці-
лісний, іронічний, із соковитою мовою і живими ді-
алогами» [Русіна 2023]. З іменем Осадка пов’язано 
кілька історій: у першій він будує дім, дбає про ро-
дину, вчиться танцювати танго, друга історія – його 
вибір як українця-патріота, у цій історії танго не та-
нець, Танго – це позивний воїна-захисника, ще одна 
історія – про любов і пам’ять, розв’язкою якої стає 
збірка оповідань «Жити не  можна померти» [Ку-
ценко 2023]. Його мала проза – багатовимірний 
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простір, у якому буденне переплітається з фантас-
тичним, іронічне – із трагічним, а гумор – із глибин-
ними філософськими пошуками. З його оповідань 
постають персонажі, вражають інтелектуаліз-
мом, глибиною, чуттєвістю, гумором, народною 
мудрістю, об’єднані розповідями про несподівані 
і нетипові життєві обставини, в яких опиняють-
ся герої (необхідністю позбутися хворої на  грип 
свині, принісши її  в жертву Чупакабрі, здійснити 
атентат, вирахувати шпигуна, знайти творця 
установки, крутішої за колайдер, вигадати спосіб 
померти так, щоб рідні не витрачалися на похорон 
[Деркачова 2025, с. 5]: 

- Ми  троє визвалисі здійснити атентат. 
Отець поблагословив. (…) Тож ми справу зробили, 
дещо придбали в  старого, – вуйко нахилився і  ви-
тягнув з  великої картатої сумки два чорні пісто-
лети, заховав назад та й спокійно продовжував, – 
а тоді сюди махнули, далеко трохи коньом – рахуй, 
вісім годин їхали…

- Ви  що, звар’ювали? Ви  серйозно зібрались 
його пристрелити? 

- А шо ж ми — дурно перлиcя в таку далечінь? 
– Орко дивився на мене, як на слабого.

- Легше запалити маленьку свічку, ніж про-
клинати темряву, – вставив стрийко [Осадко 2022, 
с. 32–35].

Герої його творів рішучі, відважні, вони 
пам’ятають історію свого роду, є  небайдужими 
до того, що відбувається в Україні. «Ця книга про 
те, що  будь-яка історія про любов і  пам’ять – не-
скінченна. Вона не залежить від найдраматичніших 
подій нашого життя, хіба присутня у ньому як про-
мінь світла, розчиняючи темряву, проводячи туди, 
де розімкнеться коло цієї війни. Здається, автор і за-
лишив по собі ці оповідання, аби це коло розімкну-
лося, і  наш календар замість відмірювати війну, 
став рахувати дні після Перемоги» [Русіна 2023].

У вже згадуваному нами блоці «Реалізм» мож-
на запропонувати учням та  ученицям ознайоми-
тися з  малою прозою Олександра Осадка. У  його 
оповіданнях зображені диваки, які не  хочуть під-
лаштовуватися під світ, а  хочуть його змінювати, 
чітко висловлюючи свою громадянську позицію, 
закликають не бути байдужим до несправедливості 
та нищення свого. Змінюючи світ, вони змінюються 
самі. Чи у блоці «Особиста відповідальність» серед 
пропонованих авторів («Літературний міст у  сьо-
годення» [Ніколенко 2023]) можна запропонувати 
книжку Ганни Осадко «Дубочок з війни», присвяче-
ну Олександрові Осадку, в якій розповідається про 
подвиг воїна, про війну, втрату, важливість родини 
та любов. 

Навесні 2023 року письменниця, парамедики-
ня добровольчого медичного батальйону «Госпіта-
льєри» Олена Герасим’юк та письменник і військо-
вий Євген Лір розпочали роботу над проєктом «Не-
дописані», уклавши список людей літератури, яких 
убила росія. Тоді до нього належало 48 імен. Ста-
ном на лютий у цьому переліку 289 імен. Це проєкт 
пам’яті тих, чия історія обірвалася не лише в жит-

ті, а й у літературі. І на жаль, списки продовжують 
поповнюватися, тому так важливо проговорювати 
як  імена, так і  тексти: для усвідомлення себе тут 
і тепер, для формування майбутнього пам’яттєвого 
дискурсу, для утвердження українського лицар-
ського гранд-наративу, адже життєписи представ-
ників нового Розстріляного відродження саме про 
це, як  і  їхня творчість, що  зосереджена не  лише 
на  тематиці війни, а  демонструє спектр конку-
рентно спроможних у європейському дискурсі тем 
та проблем. Про цей проєкт варто говорити зі шко-
лярами як  про зразок сучасного осмислення того, 
що стає пам’яттю нашої боротьби, яка триває вже 
не  перше століття, як  приклад оформлення нашої 
пам’яті. Наприклад, у  тематичних зрізах: «Героям 
слава!», «Козацтво і лицарство в літературі», «Лю-
блю тебе безмежно, земле моя!», «Література проти 
війни», «Особиста відповідальність», «Ти  знаєш, 
що ти – людина?» та ін. [Ніколенко 2023]. Як зазна-
чають автори проєкту «Недописані», війна «нищить 
не  лише людей – разом із  ними вона намагається 
стерти їхню присутність (…) Стирання ідентичнос-
ті народу не завжди почиинається зі знищення всіх 
її носіїв. Воно відбувається поступово – через втра-
ту голосів, текстів, середовища». 

Висновки. Феномен нового Розстріляного 
відродження є однією з найболісніших і водночас 
найважливіших сторінок сучасного українсько-
го літературного процесу. Убивство українських 
письменників унаслідок російської агресії актуа
лізує історичну паралель із  подіями 1920–1930-х 
років, увиразнюючи тяглість російської імперської 
політики знищення української інтелектуальної 
еліти. Нове Розстріляне відродження формує 
новий тип культурної пам’яті, що  ґрунтується 
на  усвідомленні ціни свободи й  відповідальності 
митця перед суспільством, важливості опору і за-
хисті рідної землі і  словом, і  зброєю. Творчість 
письменників, убитих росією, постає формою 
культурно-мистецького спротиву, засобом збере-
ження національної пам’яті та  фіксації травма-
тичного досвіду війни. Чин представників нового 
Розстріляного відродження, їхні твори, формуючи 
ціннісні орієнтири сучасного українця, сприяють 
формуванню національної ідентичности. Залучен-
ня таких текстів (і не лише про війну) до інтегро-
ваного курсу української та  зарубіжної літератур 
має значний виховний та світоглядний потенціал, 
сприяє формуванню національної й громадянської 
свідомості. Інтегрований підхід дає змогу роз-
глядати сучасні тексти в  ширшому культурному 
та  історичному контексті, порівнювати їх  із  яви-
щами світової літератури, простежувати спільні 
мотиви опору, втрати й  надії, визначити унікаль-
ність творів української літератури. Наявність цих 
творів у  шкільних програмах є  необхідною умо-
вою осмислення сучасного досвіду війни як  че-
рез тексти, так і  через біографії авторів. Таким 
чином створюється один із  просторів меморіалі-
зації та продовження життя авторів, їхніх текстів 
у культурній свідомості нації.
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THE NEW EXECUTED RENAISSANCE IN CONTEMPORARY  
UKRAINIAN LITERATURE AS A FACTOR IN THE FORMING OF NATIONAL IDENTITY: 

THE EDUCATIONAL POTENTIAL OF AN INTEGRATED LITERATURE COURSE. 
Abstract. The article deals with the phenomenon of the new Executed Renaissance, which emerged in the context of 

the Russian-Ukrainian war, in contemporary Ukrainian literature as a powerful factor in the formation of national identity. The 
relevance of the study is determined by the need to interpret the latest literary process of wartime, as well as the need for a 
conceptual understanding of the work of writers who create and have created literature in wartime, and to consider their work 
in the context of the continuity of the tradition of cultural and artistic resistance. The focus is on the works of writers who 
not only artistically interpreted the experience of war, but also became its direct participants or victims. The study analyzes 
the works of Volodymyr Vakulenko-K., Viktoria Amelina, Maksym Kryvtsov, and Oleksandr Osadko, whose texts not only 
document the lived experience of war but also reinterpret tragic episodes of Ukrainian history and articulate the traumatic 
experiences of different generations of Ukrainians. It is argued that the synthesis of biographical (inasmuch as each author 
functions not only as a recognized writer but also as a moral authority whose civic stance embodies authentic patriotism), 
documentary, and artistic dimensions in these books activates national memory, constructs the image of the contemporary 
Ukrainian, and models strategies for preserving identity under conditions of military threat. Particular attention is devoted to the 
educational potential of the texts associated with the new Executed Renaissance within the framework of an integrated course 
in Ukrainian and world literature. It demonstrates, using practical examples, how the texts of these authors can be integrated 
into the study of different topics, and also provides distinct comparative parallels between works of Ukrainian and foreign 
literature. The article substantiates that the systematic inclusion of these works in the curriculum fosters the development of 
civic consciousness, historical memory, value-based orientations, and empathetic reading practices among students, while also 
facilitating the integration of contemporary Ukrainian literature into the broader European cultural context. It is concluded that 
the new Executed Renaissance constitutes not only a defining literary phenomenon of the present but also a formative factor in 
ensuring the continuity of national tradition and in conceptualizing the experience of war within Ukrainian literary education.

Keywords: new Executed Renaissance; contemporary Ukrainian literature; russian-Ukrainian war; national identity; 
cultural memory; war literature; integrated literature course; literary education.
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